

4.5. Начало правления Ивана IV. Реформы Избранной рады.

Боярское правление

В декабре 1533 г. великий князь московский и всея Руси **Василий III** скончался. Перед смертью он назначил опекунский совет, состоявший из влиятельных бояр для попечения о своем трёхлетнем наследнике **Иване IV** (1533—1584).

Между боярами-опекунами **Шуйскими, Бельскими и Глинскими** сразу же развернулась борьба за власть.

Вскоре мать наследника - **Елена Глинская** смогла расправиться с другим претендентами. Власть Елены Глинской продолжалась с 1533 до 1538 г.

Княгиня провела ряд реформ - прежде всего **денежную реформу**, в результате которой рубль стал единой для всей страны денежной единицей.

Однако, в 1538 г. Елена Глинская неожиданно умерла. Ей было всего 30 лет. Вероятно, она была отравлена боярами.

После смерти Елены Глинской наступил период **боярского правления** (1538—1547). Это время ожесточённой борьбы за власть между боярскими кланами.

Личность Ивана IV и «венчание» на царство

Иван рос талантливым ребёнком. Он рано выучился читать. Его особенно интересовали описания жизни великих правителей прошлого и рассуждения о божественном происхождении власти.

Иван был обладателем крупнейшей в Европе библиотеки. В ней хранились редкие сочинения. Государь увлекался сочинением церковной музыки, хорошо играл в шахматы. И всё это сочеталось в нем с жестокостью, болезненной подозрительностью и мстительностью.

Иван вёл разгульный образ жизни и мало интересовался делами государства. Придворная же борьба за власть между боярскими родами сопровождалась злоупотреблениями, беззаконием и взяточничеством. Ухудшалось положение населения.

Всё это заставило прежде всего духовенство Москвы и лично **митрополита Макария** задуматься о «вразумлении» государя.

В начале 1547 г. в Успенском соборе Московского Кремля состоялось торжественное **венчание Ивана IV на царство**. Особенный обряд духовной связи правителя с богом призван был укрепить власть и



авторитет 17-летнего Ивана в глазах населения и способствовать росту ответственности и взрослости самого Ивана. В ходе обряда на голову государя была возложена *шапка Мономаха* - один из важнейших царских символов государства.

Иван IV Васильевич стал первым в истории России «боговенчанным царём». Принятие царского титула поднимало международный авторитет России. Теперь российский государь приравнивался к самым знатым правителям мира.

В феврале этого же 1547 г. года Иван женился. Его избранницей стала **Анастасия Захарьина**.

Пожар Москвы и восстание 1547 г.

В июне 1547 г. Москва внезапно запылала в огромном пожаре. Город был в основном застроен деревянными застройками и до этого также часто горел. Однако пожар 1547 г. оказался наиболее опустошительным. Москвичи во всех своих бедах винили Глинских. Слухи о виновности Глинских распространяли среди погорельцев заклятые противники Глинских – Бельские и Шуйские.

26 июня 1547 г. вооружённые горожане ворвались в Кремль и потребовали выдать им Глинских на расправу. Разъярённые люди выволокли из Успенского собора дядю царя — **Юрия Глинского** и забили его камнями до смерти. Были разграблены палаты Глинских, перебиты их слуги.

Царю с семьёй пришлось спасаться в подмосковном селе на Воробьёвых горах в Подмоскovie. Но разъярённая толпа явилась и туда. Иван был вынужден лично, стоя на коленях, умолять толпу не губить его семью ...

С одной стороны страшные народные восстания убедили царя в необходимости проведения реформ в стране и прекращение боярского произвола, с другой – страшные картины бунта и близкой смерти не могли не потрясти сознание государя.

Однако, до поры до времени результаты этого потрясения ещё не проявлялись.

Избранная рада и период реформ

Вокруг Ивана IV к этому времени сложился круг талантливых государственных деятелей. Он получил название **Избранная рада** — совет приближённых. В неё входили:

- дворянин *Алексей Адашев*

- митрополит *Макарий*
- священник *Сильвестр*
- князь *Андрей Курбский*
- князь *Владимир Воротынский*
- дьяк *Иван Висковатый*

В 1549 г. Иван IV повелел собрать в Москве представителей боярства, духовенства и служилых людей для обсуждения преобразований. Это был первый в истории России **Зёмский собор** - собрание представителей всех сословий.

На соборе царь обвинил бояр в злоупотреблениях, которые они творили во времена его малолетства, и пообещал в дальнейшем охранять население от произвола бояр и местных властей.

Однако и себя государь также винил и критиковал за допущенные слабости в управлении страной. В конце речи Иван IV предложил покаяться и простить друг другу обиды и начать строить государство совместно «с чистого листа». Собор 1549 г. получил название «**Собора примирения**».

В 1550 г. на Земском соборе был утверждён новый *Судебник*.



Вспомните, когда и кем был утверждён предыдущий Судебник, по которому жила страна?

В обновленном сборнике законов был увеличен размер *пожилбго* при переходе крестьян от одного помещика к другому (закон Юрьева дня). Также ужесточались наказания для разбойников, вводились наказания за взятки, ограничивались права наместников.

Судебник наделял Боярскую думу правом высшего законосовещательного органа при царе. Все законы должны были проходить порядок боярского утверждения.

Закончилось формирование системы центральных органов управления - **приказов**.



Приказ – в данном случае это не распоряжение или указание, — это государственное учреждение в России XVI века, в котором государственные чиновники (бояре и дьяки) несли службу, ведя дела в соответствии со специализацией приказа (разбойный, поместный, посольский и т.п.). Система приказов повысила эффективность государственного управления.

Каждый приказ ведал определёнными государственными делами или территориями. Так, Посольский приказ руководил внешней полити-



кой, Челобитный приказ принимал жалобы, подаваемые на имя царя, — **челобитные**. Разрядный приказ ведал назначением воевод, сбором ополчения, Поместный приказ — землевладением.

В 1551 г. состоялся церковный собор. Сборник документов, которые принял собор, состоял из ста глав, поэтому собор впоследствии был назван **Стоглавым**.

Решения собора вводили единообразие церковных обрядов, разработал правила поведения для духовенства с целью повышения его образовательного и нравственного уровня.

Ограничивалось **местничество** — на высшие должности назначались лица не по знатности рода, но проявившие талант и способности.

В 1550 г. была проведена **военная реформа**. Первой попыткой создания регулярной армии стало учреждение **стрелецкого войска**. Стрельцом мог стать любой свободный человек. Стрельцы получали из казны денежное жалованье, огнестрельное и холодное оружие и обмундирование.

В 1556 г. было принято **Уложение о службе**, определявшее нормы обязательной службы в царском войске для всех дворян-помещиков.

В правление Ивана IV были проведены реформы местного управления: **губная реформа** и **земская реформа**.

В 1556 г. были упразднены **кормления** и **наместническое правление**.

Вопросы

1. Что такое период «боярского правления»?
2. Как протекали детские годы Ивана IV?
3. В чем смысл обряда венчания на царство? Почему нужно было его проводить?
4. Расскажите о пожаре Москвы и народном восстании 1547 г.
5. Что такое Избранная рада и кто в неё входил?
6. В чём заключались реформы местного управления?
7. Как вы оцениваете значение реформ Избранной рады?